

В диссертационный совет 24.1.033.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте Африки Российской академии наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел.: +7 495 690 63 85, email: inafr@inafr.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Жамбикова Александра Мунировича

«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней политики»

Автореферат представленной к защите диссертации Жамбикова А.М. «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» позволяет в достаточной мере осветить проведённое исследование, которое посвящено Экономическому сообществу государств Западной Африки (ЭКОВАС), его посреднической и миротворческой деятельности по урегулированию вооружённых конфликтов на территории государств-членов.

Актуальность работы не вызывает сомнений, поскольку российско-африканские отношения приобретают новое качество и выходят на системный уровень. Модели африканского регионализма слабо исследованы в отечественной науке, что создает преграды для конструктивного и содержательного диалога России и стран Африки, а также ограничивает потенциал политической экспертизы на этом направлении.

Как следует из автореферата, в основу диссертации Жамбикова А.М. положен проблемно-хронологический подход, который обуславливает её деление на главы и параграфы. Первая глава содержит информацию об исторических предпосылках формирования ЭКОВАС, вторая глава

посвящена анализу реальной расстановки сил внутри организации. В третьей главе приводится подробная характеристика участия ЭКОВАС в урегулировании вооружённых конфликтов на территории государств-членов, в четвёртой главе автор рассматривает проблематику противодействия новым вызовам и угрозам в Западной Африке. Структурирование диссертации представляется логичным и обоснованным. Автореферат позволяет составить общее представление об ЭКОВАС как об организации, принявшей на себя роль «регионального миротворца» в Западной Африке, что свидетельствует о практической ценности исследования.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений, так как это первое в отечественной историографии развёрнутое исследование о роли ЭКОВАС в обеспечении безопасности в западноафриканском регионе. Хронологические рамки диссертации позволяют изучить весь период функционирования ЭКОВАС вплоть до июля 2022 г., его эволюцию от исключительно экономического сообщества до региональной организации, занимающейся обеспечением безопасности в регионе. Положительной оценки заслуживает, что автор уделил внимание не только миротворческой деятельности ЭКОВАС, но и провёл подробный анализ процесса принятия политических решений в организации и дал развёрнутую характеристику её посреднических усилий по урегулированию вооружённых конфликтов.

Достоинством работы Жамбикова А.М. следует считать нюансированный подход к проблеме безопасности применительно к Западной Африке. Автор осветил не только урегулирование вооружённых конфликтов, но и борьбу с новыми вызовами и угрозами международной безопасности, такими как терроризм, организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и коррупция. Заслуживает внимания освещение специфических проблем безопасности региона: киберпреступности и пиратства, а также рассмотрение нелегальной миграции как проявления организованной преступности. По мнению А.М. Жамбикова, ведущую роль в организации незаконного провоза людей из Африки в

Европу играют трансграничные преступные группировки, которые превратили миграцию в прибыльный «бизнес».

Определённый интерес представляют положения, выносимые автором на защиту. Жамбиков А.М. справедливо рассматривает дефицит безопасности в регионе Сахеля как одну из главных причин политической нестабильности в Мали и Буркина-Фасо, а также отмечает распространение в регионе антифранцузских настроений, которые ярко проявились в ходе перехода власти к военным в Мали, Буркина-Фасо и Нигере. Автор правильно формулирует вставшую перед руководящими органами ЭКОВАС дилемму между соблюдением конституционного порядка в государствах-членах и необходимостью организации эффективной борьбы против террористических формирований и трансграничных преступных сетей. В пределах хронологических рамок работы в ЭКОВАС в целом придерживались компромиссной линии в отношении военных правительств Мали и Буркина-Фасо, при понимании, что жёсткие санкции в отношении этих стран сыграют на руку джихадистам. По всей видимости, похожая линия наметилась в ЭКОВАС и после устранения от власти президента М. Базума в Нигере в 2023 г., хотя переговоры между делегацией ЭКОВАС и нигерскими военными провалились, в отношении страны были введены жёсткие экономические санкции, а затем началась подготовка ряда государств – членов ЭКОВАС к военной интервенции.

Информативность научной работы Жамбикова А.М. даёт возможность использовать её для подготовки лекций по тематике международных отношений, институтов и механизмов конфликто разрешения, региональной интеграции в Западной Африке.

Структура автореферата хорошо продумана и в должной мере отвечает научным задачам и целям диссертации. Основные выводы, сделанные диссертантом, представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные вопросы и выводы диссертации были изложены в нескольких докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в ряде научных изданий, входящих в перечень ВАК РФ.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Жамбикова А.М. «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики».

Доцент Кафедры политической теории,
научный сотрудник Центра
ближневосточных и африканских
исследований, Института
международных исследований, кандидат
политических наук (специальность:
23.00.04 - Политические проблемы
международных отношений, глобального
и регионального развития)

эл. почта: ivan1loshkariov@gmail.com
служебный телефон: +7 495 229 38 16

И.Д. Лошкарёв



Подпись гр. И.Д. Лошкарёв заверяю
Ученый Секретарь

